



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

吉林日报

农村版



2026年2月3日 星期二

特别关注 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平



冰湖腾鱼庆丰年

——磐石市第五届冬捕季活动盛大启幕

于默然 王云鹤 本报记者 徐文君

冬日的官马水库，澄澈的冰面如一方精致的青白琉璃，平展在天地之间。朔风拂面，寒气似薄刃轻刮，却挡不住四方游人奔赴而来的脚步，冰面上人影熙攘，呵出的团团白雾在晨光里轻轻飘散，每一缕白雾中，都藏着对这场冬日盛事的满心期盼。

1月31日10时，铿锵的锣鼓声骤然打破冰湖的沉寂，“千塘磐石·冬捕有约”磐石市第五届冬捕季活动，于官马水库火热启幕。红绸漫卷翻飞，如燃动的云霞，秧歌队踏着雄浑的鼓点翩跹起舞，五彩的绸带旋开朵朵暖色，将冬日的清冷尽数驱散；金狮腾跃翻腾，昂首摆尾间尽显威猛灵动，每一个腾挪的动作都引来阵阵喝彩与欢呼。喧天的锣鼓、热闹的歌舞，如一把炽热的火种，瞬间点燃冰封的湖面，人群循着欢腾声向湖心聚拢，目光灼灼，皆望向那片即将上演冬捕重头戏的冰面，期待着冰湖献宝的惊艳时刻。

冰镐起落，冰屑飞溅，渔人利落凿开冰洞，粗实的渔网绳索在号子声中缓缓牵动，沉稳的节奏里，藏着对收获的笃定。岸边的人群屏息凝神，目光紧紧锁住冰洞，时间仿佛在此刻慢下，唯有寒风掠过冰面的轻响，与渔人或号子声交织。倏忽间，第一尾银鳞闪闪的鲜鱼跃出冰洞，在冬日的阳光下划出一道灵动的闪亮弧线，打破冰面的静谧。紧接着，冰洞仿佛化作涌动的泉眼，鲤鱼摆尾、鲫鱼腾跃、鳌花穿梭，肥美的鲜鱼争相涌出，在网中翻滚跳跃，银亮的鳞光与洁白的雪光交相辉映，映亮整片冰面。

欢呼声瞬间如浪潮般席卷而来，层层叠叠的喜悦在冰面上漾开。孩子踮着脚尖，扒着围栏睁大眼睛，发出清脆的惊叹；老人眯起双眼，嘴角漾着温柔的笑容，眼中满是丰年的



欢喜；游人纷纷举起手机，定格下这冰湖腾鱼的壮美景象。所有人都被这冰封之下，蓬勃涌动的生命力深深震撼，那跃动的鲜鱼，是冰湖的馈赠，更是黑土地独有的冬日浪漫。

万众期待中，头鱼惊艳出水，体长1.1米、重达40余斤的“千塘头鱼”身披银鳞，在众人的目光中亮相，瞬间将现场氛围推向高潮。经过激烈竞拍，这份满载福气与好运的冬日馈赠，最终由磐石市兴泽食品有限公司收入囊中，掌声与欢呼声再次响彻冰湖之上。不远处，几口大锅早已支起，炉火正旺，鲜鱼入锅，浓汤翻滚，浓郁的鲜香顺着寒风四散开来。

萦绕在冰面的每个角落，那醇厚的香气，是冬日里最温暖的滋味，勾动每个人的味蕾。

冰湖的另一侧，早已是另一番欢腾景象。雪圈从皑皑雪坡上疾驰而下，伴着游人畅快的尖叫声，在雪地里划出一道道欢快的弧线；冰壶在冰面上缓缓滑动，碰撞间发出清脆的声响，选手凝神专注，尽享冰雪运动的乐趣；雪地摩托轰鸣驶过，卷起阵阵雪雾，速度与激情在冰雪间尽情释放。孩子在雪地里打滚嬉闹，攥起雪球相互追逐，清脆的笑声在冰面上回荡；大人也卸下平日的忙碌，重拾童年的快乐，或参与其中，或驻足观赏，眉眼间皆是轻松与惬意。这片冰封的湖面，早已化作所有人的冰雪游乐场，将冬日的欢乐拉满。

农特产品展销区里，同样人头攒动，热闹非凡。金黄油润的干豆腐、米香醇厚的手工煎饼、莹白饱满的千塘稻、色泽如琥珀的海棠果酒，各色农特产品整齐陈列，琳琅满目，每一样都透着这片黑土地的丰饶与醇厚。直播镜头穿梭在展区之间，主播热情讲解，线上线

下的询问声、交易声此起彼伏，指尖划过屏幕，线下挑选洽谈，热闹的交易场景，让冬日的乡村充满生机。刚刚从冰湖中打捞上来的鲜鱼，带着冰碴的微凉与新鲜，在这里快速装箱打包，被游人争相选购，这份来自冰湖的鲜美，即将踏上旅程，成为千家万户餐桌上，最具年味的佳肴。

抽奖现场的队伍排起长龙，人们满怀期待参与其中，有人收获惊喜奖品，笑容灿烂；有人虽未中奖，脸上依旧漾着舒心的笑意。没有人在意结果，因为这场冬捕盛事，本身就是一场满载欢乐的相遇。那份从冰层下打捞上来的热气腾腾的生活劲，早已融进每个人的眼里，藏在每个人的笑声里，刻在每个人踏雪而来的脚步里，成为这个冬日最温暖的记忆。

这场冬捕，不止是一次捕鱼盛会，更是一场属于黑土地的生命礼赞。冰封的湖面之下，始终涌动着这片土地最质朴、最旺盛的温暖与生机，那跃动的鲜鱼，是自然的馈赠，更是这片土地上人们勤劳耕耘、向阳而生的最好见证。

为保障活动安全有序开展，磐石市公安、消防、卫健、供电、通信等多部门提前部署、精密筹划，各岗位工作人员各司其职、协同联动，从现场秩序维护到应急保障，从电力通信畅通到医疗服务护航，构建起一张全方位、立体化的安全保障网，用专业与坚守，托举起这场冬日的冰雪盛宴。

作为磐石冬季文旅的核心IP，本届冬捕季既延续了“冰面腾鱼”的经典盛景，让游人沉浸式体验传统冬捕的独特魅力，更深度融合红色旅游、乡村振兴与地理标志产品推广，以冬捕为纽带，串联起冰雪旅游、农特产品、民俗文化等多元资源，让冬日的“冷资源”真正撬动发展的“热产业”，为磐石区域经济高质量发展注入源源不断的新动能。

日暮西垂，游人渐散，官马水库的冰面重归沉寂，唯有残留的欢声笑语，仿佛还在冰面上轻轻回荡。冰雪会消融，盛事会落幕，但这份冬日的欢喜与温暖，却深深留在了每个人的心中。

